






















A Solow által megalapozott neoklasszikus növekedési elmélet a növekedés kérdését a kínálat 
oldaláról közelíti meg; maga a modell lényegében egy dinamizált termelési függvény. A mo
dell vizsgálatunk során alkalmazott változata - eltérően Solow eredeti elméletétől - a terme
lésben három inputot különböztet meg: fizikai tőkét, humán tőkét és egy endogén módon nem 
bővíthető tényezőt, amit nyers munkaerőként értelmezünk. A modell levezetésénél az opti
malizálási problémát elsőként zárt gazdaságot feltételezve, majd a nyitott gazdaság két for
máját megkülönböztetve vizsgáljuk (a zárt és a nyitott gazdaság között a legfontosabb eltérés 
feltételezéseink szerint a nemzetközi tőkepiachoz való hozzáférés lehetőségében rejlik). A 
nyitott gazdaság vizsgálatánál két esetet különítünk el: a tökéletes és a részleges 
tőkemobihtást. Ez utóbbi modellben azt feltételezzük, hogy a hitelállomány nagysága nem 
lehet nagyobb, mint a fizikai tőkeállományé. A hipotézis a két tőkefajta közötti asszimetriát 
vezet be, amelynek közgazdasági tartalma a következő: a fizikai tökeállomány használható 
biztosítékként a nemzetközi hitelezésben, míg a humán tőkeállomány nem. 

A hitelfelvételi lehetőség korlátozásának magyarázatára több lehetőség is kínálkozik. Egy
részt a fizikai tőkejavak könnyebben értékesíthetőek és értékelhetőek, mint az emberi tőke, 
ezért hitelfelvétellel való finanszírozásának lehetősége is nagyobb, másrészt a fizikai tőkeja
vak a külföldi direkt tökebefektetések szempontjából is előnyösebbek. Az általunk használt 
két töketípus között nem az a lényegi különbség, hogy fizikai vagy humán eredetűek, hanem 
az, hogy fedezetként szolgálhatnak-e a (nemzetközi) hitelfelvétel folyamatában. Ebben a te
kintetben a fizikai tőke értelmezése modellünkben jóval szűkebb értelmű, mint a közgazdasá
gi szakirodalom általános fizikai tőke fogalma. Az egyes modellek konvergenciára vonatkozó 
képleteinek levezetésétől itt eltekintek, hiszen azok terjedelmükben jóval meghaladják a ren
delkezésre álló kereteket. A konvergencia koefficiensének nyitott gazdaság és részleges 
tökemobilitás feltételezésére építő, empirikus vizsgálatok során tesztelt képlete a következő: 

ahol £ = r\ /(l - aj, a és 77 a fizikai és humán tőkejavak termelési rugalmasságai, n - a mun
kaerő átlagos évi növekedési mértéke, g - a technológiai változás rátája, S - az amortizációs 
ráta. 

4. Az ismertetett makroökonómiai modell empirikus tesztelése; a kínai tartományok adatsorai 
alapján a vizsgált területi egységek közötti konvergens és divergens fejlődés mértékének 
kimutatása. 

Annak bizonyítása érdekében, hogy az előzőekben ismertetett egyenlet helyesen jósolja meg a 
konvergencia megfigyelt sebességét, az empirikus vizsgálatnak két feladata van. Először meg 
kell mutatnia azt, hogy az elemzett területi egységek között ésszerű a fizikai tőke mobilitásá
nak feltevése; másodszor pedig azt, hogy adott (n+g+S) mellett a becsült termelési rugalmas
ságok által meghatározott konvergencia sebessége megfelel a megfigyeknek. 
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Értekezésemben az empirikus adatok alapján elsőként meghatározom a kínai tartományok 
közötti konvergencia tényleges ütemét. Az elemzés e szakaszában az adatok hozzáférhetősége 
miatt kizárólag a piaci reformok időszakát vizsgáljuk, az időszakot két részre osztva. 
Gundlach alaptanulmánya nyomán az 1978-1989 közötti átlagos éves növekedési ráták egy 
munkásra eső termelésre vonatkozó regressziója a kinai tartományok adatsorában a következő 
eredményt adja: ln{y)m9 - In (y)i97s = 1.93 - 0,22 ln(y)/97s. Az \v>(y)\<m regressziós együtt
hatója definíció szerint a következőképpen használható fel prmpl kiszámítására: 

E számítás azon a tartományon belül van, amely a konvergencia más empirikus vizsgálatából 
is ismert. Saját elemzéseim alapján az 1989-1998 közötti időszakra a következő regressziós 
egyenes írható fel: \n(y)im - \t\(y)m9 = -0,52 + 0,17 \n(y)i989. A fentiekhez hasonlóan szá
mítható ki ebben az esetben is a konvergencia koefficiense, amely /3RMP2=-0,021. A negatív 
érték itt divergenciát jelent, azaz a kínai tartományok közötti széttartó irányú fejlődést. Érde
kes, hogy a megfigyelt divergencia üteme szintén 2% körüli érték. így a továbbiakban arra is 
választ keresünk, hogy a kialakított modell divergencia esetén is képes-e előre jelezni a fejlő
dés ütemét. Már itt érdemes megjegyezni, hogy a modell a konvergencia ill. divergencia 
mértékét képes csak vizsgálni, az átmenet irányát nem, hiszen a fent meghatározott képlet 
közgazdaságilag értelmezhető parametrizáció mellett negatív értéket nem vehet fei. 

Az elmélet teszteléséhez elsőként megvizsgáljuk, alkalmazható-e esetünkben a nyitott gazda
sági modell. A kínai tartományok közötti tökemobilitás vizsgálatának szakirodalmi eredmé
nyei nem nyújtanak határozott képet. A tanulmányban Gundlach összegző munkáját alapul 
véve a Feldstein és Honoka által javasolt megközelítést használom tel. Eszerint, amennyiben 
a tanai tartományok zárt gazdaságok, a megtakarítási ráták egyenlők a befektetési rátákkal 
Azonban ha nyitott gazdaságok, a tartományok közötti tőkemozgásoknak köszönhetően a 
megtakarítási és befektetési ráták különbözni fognak. 

1. sz. táblázat: A modell változóinak meghatározása 
1978-1989 1989-1998 

Munkaerő növekedési rátája (n) 1.3% 1,3% 
Technológiai változás rátája (#) 2% 2% 

Amortizációs rátát (8) 5% 4% 
Konstans 4,62 (0,28) 6,17 (0.36) j 

ln(I/Y)-ln(n+x+ö) 0,37 (0,17) 0,23(0,2)) 
InfPUBL) 0,63 (0,07) 0,72(0.12) 

0,77 0,69 
Minta elemszáma 29 30 í 

Implikált a 0.27 0. 81 
Implikált n 0.46 0, 13 

A modell által előre jelzett 0 értéke 0,02 0,0199 
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Az adatok azt mutatják, hogy a kínai tartományok megtakarítási és befektetési rátái nem kor
relálnak egymással. Ez azt jelenti, hogy a fizikai tőke mobilitásának feltevése ésszerű, tehát a 
vizsgálat során a kínai tartományok mintáját tekinthetjük nyitott gazdaságnak. A következő 
lépésben a konvergencia koefficiensének képletében szereplő változókat számszerüsítjük. Az 
elemzés mindkét időszakára vonatkozó vizsgálatok releváns eredményeit és az egyes változók 
specifikációját az alábbi táblázat foglalja össze. 

A konvergencia korábban számszerűsített adataival összehasonlítva eredményeink megmu
tatják, hogy a nyitott gazdaságra vonatkozó, humán tökével kiegészített neoklasszikus modell 
a megfigyelt konvergencia sebességének reális közelítését adja a kínai tartományok mintájá
ban, E megállapítás a konvergencia esetében csak a magyar szakirodalomban tekinthető új
donságnak, azonban a divergens fejlődés kapcsán hasonló eredmények a nemzetközi iroda
lomban sem ismertek. 

5. A ß- és o-konvergencia empirikus vizsgálatán keresztül a kínai regionális fejlődés korsza
kolása, az egyes korszakokhoz kötődően a konvergens (divergens) fejlődés hatótényezőinek 
kimutatása, a konvergencia mértékének számszerűsítése. 

A korábbi elemzések alapján felmerülhet a kérdés, mi okozza azt, hogy a reformok első idő
szakában statisztikailag szignifikánsan kimutatható konvergens fejlődés jellemzi a Kínai Nép
köztársaságot, azonban a tendencia a második időszakban megfordul, a fejlődés divergenssé 
válik. A doktori értekezés utolsó elemző részében e problémakört vizsgálom, az adatok hozzá
férhetősége alapján kitágítva a vizsgálat időhatárait; tágabb történelmi perspektívában értel
mezve a reformpolitika eredményeit. A konvergencia irányának, mértékének és okainak meg
határozásához a részletesebb empirikus vizsgálatok során olyan, a nemzetközi szakirodalom
ban elfogadott mérőszámokat használok, amelyek a magyar kutatásokban ezidáig nem jelen
tek meg. 

Az első mérőszámot a-konvergenciának nevezzük. Kiszámításához az egy főre jutó regionális 
GDP logaritmusából képezünk adatsort, majd ennek a szórását vizsgáljuk (a mérőszám elne
vezését éppen a szórás jele adja). Amennyiben a szórás időben csökkenő tendenciát mutat, 
akkor azt mondhatjuk, hogy a régiók között cr-konvergencia mutatható ki. A második mérő
szám az úgynevezett ^-konvergencia. E vizsgálatnál meghatározzuk az egy főre jutó GDP 
éves növekedési üteme és az egy főre jutó GDP időszak eleji (kezdeti) értéke közötti reg
ressziós egyenes képletét. /^-konvergenciáról akkor beszélünk, ha az eredeti jövedelem általá
ban ^-val jelölt koefficiensének értéke negatív és statisztikailag szignifikáns (a mérőszám 
geometriailag a regressziós egyenes meredekségeként értelmezhető). Könnyen belátható, 
hogy az így értelmezett mérőszám megfelel a konvergencia korábban megfogalmazott definí
ciójának, hiszen az így kialakított regressziós modellben a GDP éves növekedési rátáját kizá
rólag a kezdeti jövedelmi pozíciókban fennálló különbségekkel magyarázzuk. Éppen ezért a 
^-konvergencia jelentőségét az adja, hogy közvetlen módon alkalmazható az elméleti modell 
verifikálására. 
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A ^-konvergencia léte szükséges, de nem elégséges feltétele a cr-konvergencia létezésének. 
Mivel a tT-konvergenciára vonatkozó empirikus bizonyítékok (főként az ország-csoportokra 
vonatkozó vizsgálatok esetében) általában igen nehezen kimutathatóak, a nemzetközi szakiro
dalomban bevezetésre került a feltételes konvergencia fogalma. Feltételes konvergenciáról 
akkor beszélünk, ha a /9-konvergencia kiszámításához használt regressziós modellben több 
magyarázó változót is szerepeltetünk, amelyek kiszűrik az egyes gazdaságok eltérő sajátossá
gait. A feltételes yS-konvergencia így esetlegesen a cr-konvergencia hiányában is kimutatható. 
Más szavakkal, míg a cr-konvergencia az abszolút jövedelmi különbségek időbeni változását 
méri, addig a ̂ -konvergencia a szegényebb gazdaságok felzárkózási képességeivel kapcsolat
ban nyújt információt. 

A o-konvergenciával kapcsolatos eredményeket a 3. sz. ábra mutatja, amelyen a teljes időin
tervallumból csak egyes kiválasztott éveket jelöltünk. A függőleges vonalak a konvergencia 
vizsgálata szempontjából három jelentős fordulópontot mutatnak, négy időszakra osztva a 
vizsgált időintervallumot. 

Az ábrából látható, hogy a regionális jövedelmek közti különbségek az 1952-1965-ös perió
dusban előbb kismértékben csökkennek, majd éles emelkedést tapasztalhatunk, amit a hatva
nas évek elején alapvetően a Nagy Ugrás politikája és természeti katasztrófák indokolnak. 
1962 után a tendencia ismét megfordul, majd ezt követően a jövedelmek regionális eloszlása a 
kulturális forradalom éveiben folyamatosan és jellemző mértékben emelkedik. A kapott 
eredmények alapján, figyelembe véve a kínai regionális politika ismertetett változásait is, a 
konvergencia vizsgálata során elemzett időintervallumot négy szakaszra osztjuk: 

1952-1965: a központi tervezési rendszer kiépülése és az iparosítás korszaka 
1965-1978: a Kulturális Forradalom időszaka 
1978-1992; a piaci reformok első időszaka 
1992-1998: a piaci reformok második időszaka 
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Az első közelítésben megfogalmazott tendenciák a P-konvergencia vizsgálatánál is jól kiraj
zolódnak (2. sz. táblázat). A táblázat alacsony mértékű, statisztikailag nem szignifikáns nega
tív hatáskapcsolatot jelez a növekedés és a kezdeti egy főre eső GDP között az 1952-1965 
közötti periódusra. A Kulturális forradalom időszakában ezzel ellentétes módon statisztikailag 
szignifikáns pozitív előjelű p értéket kapunk, ami egyértelműen a divergencia bizonyítéka. A 
reform időszakában 1978-1992 között a konvergencia tényét statisztikailag szignifikáns ne
gatív p jelzi, azonban ezt követően a tendencia a fejezet első részében ismertetettek szerint 
megfordul, 1992-1998 között igen erős divergenciát tudunk kimutatni. 

2. sz- táblázat: Az egyes vizsgálati időszakokra vonatkozó regressziós modellek együtthatói 

i_ Időszak 1952-1965 1965-1978 1978-1992 1992-1998 
Konstans értéke 0,008 

(0,302) 
0,103 

(6,137) 
-0,004 
(0,237) 

-0,146 
(0,140) 

P értéke -0,006 
(01,126) 

0,016 
(3,735) 

-0,017 
(-3,320) 

0,035 
(0,018) 

Megfigyelési egységek száma 15 15 28 30 
R< 0,088 0,518 0,298 0,115 

Az értekezésben a fentieknél kifinomultabb statisztikai modellek kialakításával vizsgáljuk 
meg a folyamatok hátterét, az elemzés körébe vonva a kínai regionális politika korábban kör
vonalazott eseményeit. Az első három időszakban megállapításainkat főként Jian, Sachs és 
Warner vizsgálatának eredményeire alapozzuk, azt követően pedig - figyelembe véve termé
szetesen a szakirodalmi eredményeket is - jellemzően saját számításaimra. 

Vizsgálataink eredménye, hogy a kínai tartományok reáljövedelmeinek konvergenciája vi
szonylag új keletű jelenség, amely csak az 1978-as reformok bevezetésével vált jelentőssé. A 
központi tervezés kezdeti időszakában ugyan van némi bizonyíték a konvergenciára, de ez 
eléggé gyenge és nagyban függ a vizsgált időszak határainak kijelölésétől. A kulturális forra
dalom időszakában a modellek inkább divergenciát mutatnak. A négy periódus vizsgálatával 
kapott eredmények szerint a regionális konvergencia erősen kötődik a piacosítás fokához és a 
gazdaság nyitottságához. A konvergenciára a legerősebb bizonyítékot a reform időszaka szol
gáltatta. Azt találtuk, hogy a jelenség főként a rurális reformokkal van összefüggésben, hatása 
különösen erős a keleti területeken, összhangban a nemzetközi kereskedelem liberalizálásával 
és a külföldi tőkebefektetésekkel. 

Magyarázatunk minderre, hogy a konvergencia több olyan eleme, mint a munkaerő migráci
ója, a tőkebefektetések irányultsága és a technológiai diffúzió a központi tervezés rendszeré
ben nem működik. Bár annak elvi lehetősége megvan, hogy az erőforrások bürokratikus allo
kációja a regionális egyenlőtlenségek kiegyenlítése irányába hasson, azonban az 1978 előtti 
időszakban a kínai központi tervezéssel kapcsolatos vizsgálataink ennek éppen ellenkezőjét 
mutatják. A kilencvenes években a tartományi jövedelmek széttartó irányú fejlődése figyel
hető meg. Vizsgálataink azt bizonyítják, hogy ezt a jelenséget döntő részben a belső és a part 
menti tartományok közti különbség magyarázza és nem az egyes régiókon belüli divergens 
fejlődés. Mivel a part menti elhelyezkedés egy időben állandó földrajzi tényező, a széttartó 
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irányultságú fejlődés - a jelenlegi politikák állandóságát feltételezve - a jövőben tovább 
folytatódhat. Amennyiben a part menti tartományok fejlődése a jövőben is a jelenlegihez ha
sonló mértékben múlja felül a belső régióét, akkor a regionális jövedelmek közti különbség a 
reformok kezdetéhez, az 1978-as szinthez ér vissza. Számításaim szerint erre - minden ténye
ző változatlanságát feltételezve - 2004-ben kerül sor, 

VII, Összefoglalás 

A tézisekben ismertetett két alaphipotézisem a levezetett neoklasszikus növekedési 
modell alkalmazhatóságával kapcsolatos feltételezéseimet fogalmazta meg. Elemzéseim 
alapján kimutatható, hogy a modell a konvergencia sebességének jó közelítését adja, az el
méleti számítások alapján kapott érték és a megfigyelt adat között 10%-nál kisebb eltérés 
mutatkozott. Ez igaz az 1978-1992 közötti konvergens és az 1992-1998 közötti divergens 
fejlődés időszakára is. A nemzetközi szakirodalomban a konvergenciára vonatkozó megálla
pításom nem tekinthető újdonságnak, azonban a divergencia időszakára hasonló elemzés az 
eddigiekben nem készült, a szakirodalom inkább csak a politika szintjén megfogalmazottak 
interpretálására szorítkozik. 

Kutatásaim alapján úgy vélem, hogy az eredeti formájában Solow által megfogalmazott ne
oklasszikus modell az értekezésemben bemutatott kiegészítésekkel alapvetően jól közelíti a 
folyamatokat, bár feltételezései sokszor ellentétesek a valósággal, így annak értelmezési le
hetőségét leszűkítik. Mivel a feltétel nélküli p-konvergencia empirikus számítási módja leve
zethető a modellből, megítélésem szerint a mérőszám annak verifikálására is alkalmas. A 
szakirodalom kritikai megjegyzéseivel egyetértve úgy vélem, hogy a regressziós modellek 
bővítése esetén kapott feltételes ß-konvergencia mutató már nem hordoz hasonló tartalmat. 
Ezekben a modellekben a bevezetésre kerülő új magyarázó változók képesek megjeleníteni 
azokat a sokszor ellentétes erőket, amelyek az egyes területi egységek jövedelmi adatainak 
széttartó, illetve ezzel ellentétes tendenciájú mozgását indokolják (gondoljunk csak a pan 
menti hatás és a kezdeti mezőgazdasági részarány változókra), 

A vizsgálatok számszerű eredményei alapján fenti megállapításaim választ adnak arra is, hogy 
a felhasznált elméleti modell értelmezhető a szocialista piacgazdaság keretei között. Elfogad
va azonban azokat a felvetéseket, amelyek szerint a modell alkalmazhatósági feltételei a kínai 
gazdaság esetében nem, vagy nem mindenben állnak fenn, a kapott eredmények interpretálá
sakor óvatosan csak annyit állapítok meg, hogy a modell által előre jelzett értékek és az empi
rikus vizsgálatok során kapott eredmények jó közelítéssel egybeesnek. Értekezésem harmadik 
alapfeltevésében a korábbi empirikus vizsgálatok eredményeire támaszkodva feltételeztem, 
hogy a konvergens fejlődés időben főként a piaci reformok bevezetését követően, területileg 
pedig az ország leginkább piacorientált keleti part menti területein jelenik meg. Ezzel kap
csolatos eredményeim azonban nem mentesek az ellentmondásoktól. Mind a j6-, mind pedig a 
cr-konvergencia vizsgálata kimutatta, hogy az 1978 óta tartó korszak két intervallumra oszt
ható: 1978-1992 között a konvergens, 1992-1998 között pedig a divergens fejlődés jegyeit 
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mutatva. A részletesebb vizsgálatok alapján kitűnt, hogy az 1978-1992 közti időszakban az 
országosan mért konvergenciát szinte kizárólag a keleti régió kezdetben elmaradott, mező
gazdasági jellegű tartományainak gyors ütemű fejlődése okozta (erre utaltak a partmenti, a 
rurális és a partmenti-rurális interakciós hatás változók bevezetésével kapott eredmények). 
Ennek hatására a keleti régión belüli különbségek csökkentek, azonban igen gyors ütemben 
tágult a belső területek (központi és nyugati régió), illetve a keleti part között kimutatható 
jövedelmi rés. Az 1992-1998 közötti periódusban ez a tendencia folytatódott, azonban a Kína 
keleti partja mentén fekvő tartományok gyors ütemű növekedése ekkor már országos szinten 
is kimutatható módon a divergenciát erősítette. Mindezek alapján a kínai vezetés KKP 14. 
plenáris fóruma ötödik ülésszakán is kifejésre jutatott véleményét, hogy a reformok a regio
nális egyenlőtlenségeket elmélyítették (ellentétben a NBER és a Harvard University kutatói
val) nem tekintem a kínai regionális fejlődés téves értékelésének. A Teng Hsziao-ping által 
megfogalmazott „demonstrációs hatás" alapján a keleti és déli területek éltek azzal a jogukkal, 
hogy elsőként gazdagodjanak meg, azonban a fejlődés területi diffúziója a túlzottan egyoldalú 
preferenciális politikák miatt nem jöhetett létre. 

A kínai regionális fejlődés jövőjével kapcsolatban optimizmusra adhat okot, hogy az általam 
is ismertetett tudományos kutatási eredmények beépültek a kínai politikai gondolkodásba és a 
fejlesztések meghatározó jelentőségű elemévé váltak. Ennek jele, hogy Zhu Rongji (Csu 
Zsung-csi) miniszterelnök a parlament 2000. márciusi ülésszakán több generációra szóló ki
emelt feladatnak nevezte a nyugati régió fejlesztését. A Kilencedik ötéves terv utolsó évében 
ugyan még a keleti területek fejlesztése és a regionális különbségek „bizonyos mértékű kont
rollja" kapott hangsúlyt, azonban a 2001. évvel kezdődő Tizedik ötéves tervidőszakban a re
gionális politika a belső területek (középső és nyugati régió) fejlesztésére összpontosít. 

Értekezésemben a konvergencia vizsgálata mellett azt is bizonyítottam, hogy a jelentős népe
sedési-, erőforrás- és környezeti problémák a kínai politikai vezetést illetve a regionális poli
tika alakítóit a nyugathoz hasonlóan rákényszerítették a növekedés hosszú távú fenntartható
ságának vizsgálatára. Kínát nem tekinthetjük egységes gazdasági térnek és - ez a tanulmány 
egyik fontos mondanivalója - a belátható jövőben sem válik azzá. Éppen ellenkezőleg, olyan 
régiók együttese, amelyek között a távolság jelenleg még növekszik, habár a regionális politi
ka ismertetett változásainak hatására ez a rés a jövőben csökkenhet (azonban még az optimista 
jóslatok is több generációra szóló feladatnak nevezik a nyugati régió fejlesztését). 

A vázlatosan bemutatott területek mindegyike saját történeti és jelenlegi adottságainak meg
felelően fejlődik. így Kína képe a 21. században jelentős mértékben attól függ majd, hogy a 
kormányzat a rendelkezésére álló eszközöket hogyan használja fel az egyes régiók előnyhöz 
juttatására, esetleg mások ellenében. Természetesen, ahogyan az ország fokozatosan nyitottá 
válik a piacgazdaság felé, a térbeli trendeket egyre nehezebb lesz a hatékonyság és a jövedel
mezőség által meghatározott folyamatoktól elmozdítani. A fentiek fényében belátható, hogy a 
konvergencia fogalmán keresztül vizsgált gazdasági és társadalmi folyamatok, illetve a regio
nális fejlődés és annak egyenetlenségei a Kínai Népköztársaság 21. századi történetében köz
ponti szerepet fognak játszani. 
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